

Эксперт ИСМИ: инициатива Президента Узбекистана позволит эффективно использовать потенциал ШОС в сфере обеспечения информационной безопасности



Президент Республики Узбекистан, выступая на заседании Совета глав государств ШОС в Душанбе, выдвинул ряд инициатив и обозначил приоритеты председательства страны в Организации. Среди них особое значение имеет намерение углублять сотрудничество в сфере информационной безопасности и провести первый экспертный форум ШОС по этой тематике.

Особое внимание главы Узбекистана к этому направлению сотрудничества объясняется тем, что в условиях пандемии наблюдается ускоренный переход повседневной деятельности и социально-экономических услуг в цифровую сферу. Во всем мире совершенствуются механизмы оказания электронных госуслуг, повышается их качество, развиваются цифровая торговля и медицина.

Параллельно с ускорением цифровизации, как фактора развития государства, общества и экономики, важной задачей становится обеспечение информационной безопасности.

По данным Международного союза электросвязи, ожидается, что в 2021 году глобальный ущерб, вызванный киберпреступностью, может составить 6 трлн. долларов. Сегодня Узбекистаном уделяется особое внимание укреплению кибербезопасности на национальном уровне. Трансграничный характер вызовов и угроз в данной сфере требует дополнительных совместных действий на двустороннем, региональном и международном уровнях.

В последние годы Узбекистан приобрел большой опыт создания эффективных площадок для поиска решений ключевых проблем повестки дня. Так, 29 июня 2021 года в Ташкенте проведен Международный экспертный форум СНГ по вопросам обеспечения информационной безопасности.

По итогам экспертных обсуждений сформированы общие подходы к реализации стратегий и

программ информационной безопасности государств Содружества, включая развитие системы совместного выявления и мониторинга угроз кибербезопасности.

В этой связи весьма актуальна и своевременна инициатива Президента Республики Узбекистан о проведении в 2022 году первого экспертного Форума ШОС по реагированию на вызовы в области информационной безопасности.

Во-первых, проблема информационной безопасности занимает все более значимое место в повестке деятельности ШОС. В последние годы отмечается укрепление сотрудничества в сфере пресечения использования Интернета в деятельности, подрывающей безопасность и стабильность в регионе. При этом организация экспертного форума будет способствовать практической реализации Плана ШОС по взаимодействию в сфере международной информационной безопасности.

Во-вторых, государства-члены Организации выступают за разработку под эгидой ООН универсальных правил, принципов и норм ответственного поведения государств в информационном пространстве с тем, чтобы способствовать развитию цифровой экономики и коммуникационных технологий, а также препятствовать их использованию в целях, несовместимых с задачами поддержания международного мира, безопасности и стабильности.

Об этом, в частности, подчеркивается в Заявлении Совета глав государств-членов ШОС о сотрудничестве в области обеспечения международной информационной безопасности 2020 года.

Более того, инициатива по проведению экспертного форума может активизировать взаимодействие в данной области и скоординировать усилия государств-членов ШОС на международных площадках, в том числе в целях обеспечения информационной безопасности на пространстве всего региона.

В-третьих, государства-члены ШОС обладают существенным потенциалом в обеспечении информационной безопасности. Так, согласно Глобальному индексу кибербезопасности за 2021 год, Россия и Индия входят в первую десятку, а Китай и Казахстан находятся среди 40 стран. Индекс учитывает правовые, технические и организационные меры, а также потенциал развития и сотрудничество с другими государствами.

В целом, глава Узбекистана ещё раз продемонстрировал чёткое понимание происходящих в мире процессов, связанных с обеспечением информационной безопасности. Иницилируемый экспертный форум позволит выйти на принятие скоординированных и взаимодополняющих мер в области информационной безопасности, что значительно повысит эффективность проводимой на данном направлении работы внутри государств ШОС.

Тимур Ахмедов,

Руководитель отдела Института стратегических и межрегиональных исследований
при Президенте Республики Узбекистан

Источник